
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA COPPE/UFRJ, 
REALIZADA EM  06 DE AGOSTO 2019 

 
Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
 
Representantes da Diretoria 
Romildo Dias Toledo Filho, Lavinia Maria Sanábio Alves Borges, Marcello Luiz Rodrigues de 
Campos, Ericksson Rocha e Almendra, Vanda Borges de Souza, Angela  Uller. 
 
Representantes Docentes 
Aquilino Senra Martinez, Antonio MacDowell de Figueiredo, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio 
Tschoeke, Fernando Alves Rochinha, Francisco Thiago Sacramento Aragão. 
 
Representantes dos Programas 
Alberto Claudio Habert, Alexandre Salem Szklo,  Eduardo de Moraes Rego Fairbairn, Fernando 
Augusto Noronha Castro Pinto,  João Carlos dos Santos Basílio, Jurandir Nadal, Leonardo Sales 
Araújo, Murilo Augusto Vaz, Paulo de Figueiredo Pires,  Roberto dos Santos Bartholo Junior,  
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
André Salviano, Cleide Morais Lima, Denise Cunha Dantas, Izolinda Clemente da Silva, Júlio 
d´Assunção, Paulo Roberto de Jesus Menezes, Roberto Calvet, Sônia Conceição Malvar Castelo 
Branco. 
 
Representantes Discentes 
Giovanna Carneiro Ronzé Pedreira, Guilherme Vittorazzi Salvador, Vitor Duarte Lage. 
 
Ausência Justitificada: 
Laura Silvia Bahiense da Silva Leite 
 

 
Início – 9h25min. 
Local –  CT – Bloco G – Sala 122 
 
Aprovação da Ata: 
Ata da Reunião Ordinária do CD de 02 de julho de 2019. Aprovada por unanimidade. 
 
 
Prof. Roberto Bartholo solicitou inclusão de item extra pauta. Aprovado por unanimidade. 
 
PAUTA 
 
 

I. Homologações 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe D II para D III, do Professor Alexandre Visintainer Pino, do 
Programa de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Jurandir Nadal  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 



Profª. Suzana Borschiver   – Professor Titular -  EQ/UFRJ  
Prof. Ricardo Erthal Santelli – Professor Titular – IQ/UFRJ 
Prof. Celina Miraglia Herrera de Figueiredo  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. João Carlos Machado - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Raimundo Rocha dos Santos – Professor Titular – IF/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho -  Professor Titular – EQ/UFRJ 
Profª Leila Léa Yuan Visconte – Professor Titular (IMA/UFRJ)  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada com 17 votos favoráveis e  
1 abstenção. 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe D I para D IV, do Professor Frederico Caetano Jandre de Assis 
Tavares, do Programa de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Jurandir Nadal  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª. Suzana Borschiver   – Professor Titular -  EQ/UFRJ  
Prof. Ricardo Erthal Santelli – Professor Titular – IQ/UFRJ 
Profª Celina Miraglia Herrera de Figueiredo  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. João Carlos Machado - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Raimundo Rocha dos Santos – Professor Titular – IF/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho -  Professor Titular – EQ/UFRJ 
Profª Leila Léa Yuan Visconte – Professor Titular (IMA/UFRJ)  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada com 17 votos favoráveis e  
1 abstenção. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão/promoção funcional da Classe C I para D IV, do Professor Ramon Romankevicius 
Costa, do Programa de Engenharia Elétrica da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Djalma Mosqueira Falcão  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Marcos Lopes Dias   – Professor Titular -  IMA/UFRJ  
Prof. Mauricio Bezerra de Souza Jr.  – Professor Titular – EQ/UFRJ 
Prof. Argimiro Resende Secchi –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Glauco Nery Taranto - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho -  Professor Titular – EQ/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe D II para D III do Professor Daniel Ratton Figueiredo, do Programa 
de Engenharia de Sistemas e Computação  da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Valmir Carneiro Barbosa  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Aura Conci   – Professor Titular -  UFF  
Profª Cristina Barbosa Bentes  – Professor Titular – UERJ 



Prof. Roberto Schaeffer –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Abílio Pereira de Lucena Filho - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Lúcia Maria de Assumpção Drummond -   Professor Titular – UFF 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe D I para D III da Professora Laura Silvia Bahiense da Silva Leite, do 
Programa de Engenharia de Sistemas e Computação da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Valmir Carneiro Barbosa  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Aura Conci   – Professor Titular -  UFF  
Profª Cristina Barbosa Bentes  – Professor Titular – UERJ 
Prof. Roberto Schaeffer  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Abílio Pereira de Lucena Filho - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Lúcia Maria de Assumpção Drummond -   Professor Titular – UFF 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 

Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe D II para D III do Professor Marcos Aurélio Vasconcelos de Freitas, 
do Programa de Planejamento Energético  da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Luiz Pinguelli Rosa  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Walter Issamu Suemitsu   – Professor Titular -  EP/UFRJ  
Prof. Carlos Alberto Aragão de Carvalho Filho  – Professor Titular – IF/UFRJ 
Profª Celina Miraglia Herrera de Figueiredo  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Emilio Lèbre La Rovere - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Nei Pereira Junior -   Professor Emérito – EQ/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe C I para C II, da Professora Rafaella Martins Ribeiro, do Programa 
de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Luiz Henrique de Almeida  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Eduardo de Miranda Batista   – Professor Titular -  EP/UFRJ  
Prof. Hélcio Rangel Barreto Orlande  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Achilles Junqueira Bourdot Dutra - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Leila Léa Yuan Visconte – Professor Titular (IMA/UFRJ)  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 



Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe C I para C II, da Professora Adriana da Cunha Rocha, do Programa 
de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ:  
Membros Titulares 
Prof. Luiz Henrique de Almeida  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Eduardo de Miranda Batista   – Professor Titular -  EP/UFRJ  
Prof. Hélcio Rangel Barreto Orlande  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Achilles Junqueira Bourdot Dutra - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Leila Léa Yuan Visconte – Professor Titular (IMA/UFRJ)  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 
Homologação da proposta de composição da banca examinadora para avaliar o relatório de 
progressão funcional da Classe C I para C II, do Professor Leonardo Sales Araujo, do Programa de 
Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ:   
Membros Titulares 
Prof. Luiz Henrique de Almeida  - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Eduardo de Miranda Batista   – Professor Titular -  EP/UFRJ  
Prof. Hélcio Rangel Barreto Orlande  –  Professor Titular - Membro CAD/COPPE/UFRJ 
 
Membros Suplentes 
Prof. Achilles Junqueira Bourdot Dutra - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Leila Léa Yuan Visconte – Professor Titular (IMA/UFRJ)  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovada por unanimidade. 
 

Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe C II para C III, período 
01/08/2014  a 31/07/2016 e da classe C III para C IV, período 01/08/2016 a 31/07/2018 do Prof. 
Fábio Souza Toniolo do Programa de Engenharia Química da COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de 
Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do relatório de progressão para Professor da Classe C I para C II, período 26/06/2017  
a 26/06/2019, do Prof. João Paulo Bassim do Programa de Engenharia Química da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do relatório de promoção para Professor da Classe C IV para D I, período 12/05/2017  
a 12/05/2019, do Prof. Alessandro da Cruz Gonçalves do Programa de Engenharia Nuclear da 
COPPE/UFRJ. Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 
 
Homologação do credenciamento do Prof. Luiz Antonio Vaz Pinto, da Escola Politécnica da UFRJ, 
para atuar como professor pleno no Programa de Engenharia  Oceânica da COPPE/UFRJ.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do credenciamento da Profª. Priscila Machado Vieira Lima, do NCE da UFRJ, para 
atuar como professor pleno no Programa de Engenharia  de Sistemas e Computação da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 
 



Homologação do enquadramento da Profª Laura Maria Goretti da Motta para atuar como professora 
colaboradora voluntária na UFRJ  e professora convidada no PEC/COPPE. Relator: Comissão de 
Ensino e Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do resultado do Concurso Público para Professor Adjunto A – Setor: Fenômeno de 
Transporte do Programa de Engenharia Química da COPPE. Conforme Edital nº 1054, de 19 de 
dezembro de 2018, Diário Oficial da União nº 249 de 28 de dezembro de 2018,  consolidado com as 
alterações dos Editais nº 1068, de 28 de dezembro de 2018, nº 19, de 22 de janeiro de 2019, nº 68, 
de 20 de fevereiro de 2019 e nº 90, de 28 de fevereiro de 2019. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do resultado do Concurso Público para Professor Adjunto A – Setor: Cinética e 
Catálise do Programa de Engenharia Química da COPPE. Conforme Edital nº 1054, de 19 de 
dezembro de 2018, Diário Oficial da União nº 249 de 28 de dezembro de 2018,  consolidado com as 
alterações dos Editais nº 1068, de 28 de dezembro de 2018, nº 19, de 22 de janeiro de 2019, nº 68, 
de 20 de fevereiro de 2019 e nº 90, de 28 de fevereiro de 2019. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da contratação de Professor Visitante  (PV) para o Programa de Engenharia Civil da 
COPPE, conforme Edital CEPG nº 284 de 04 de junho de 2019. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da contratação de Professor Visitante (PV) para o Programa de Engenharia Oceânica 
da COPPE, na modalidade Associação com o Programa de Engenharia Elétrica da COPPE e o 
Programa de Pós-Graduação em Economia (Grupo de Economia da Energia) do Instituto de 
Economia, conforme Edital CEPG nº 284 de 04 de junho de 2019. Relator: Comissão de Ensino e 
Pesquisa. Parecer favorável. Aprovado por unanimidade. 
 
Homologação da indicação do Prof. Marcelo José Colaço e  do Prof.  Marcelo Amorim Savi para 
Coordenador e Substituto Eventual, respectivamente, do Programa de Engenharia Mecânica da 
COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Legislação e Normas. Parecer favorável. Aprovado por 
unanimidade. 
 

Homologação da indicação do Prof. Luciano Luporini Menegaldo e  do Prof.  Alexandre Visintainer 
Pino para Coordenador e Substituto Eventual, respectivamente, do Programa de Engenharia 
Biomédica da COPPE/UFRJ.  Relator: Comissão de Legislação e Normas. Parecer favorável. 
Aprovado por unanimidade. 
 
II – Debate sobre o programa Future-se 
 
Prof. Eduardo Raupp – Pró Reitor de Planejamento, Desenvolvimento e Finanças da PR 3 fez uma 
apresentação sobre análise preliminar do Future-se. Em anexo a proposta do future-se. 
 
Foi informado que o MEC considera que houve uma escuta das Universidades sobre o Future-se o que é 
rejeitado pela ANDIFES, os reitores não foram chamados para discutir o documento que está em consulta 
pública e com prazo muito curto. É um programa que não foi construído com a comunidade. Também não há 
qualquer consideração sobre a atual situação orçamentária e financeira das IFES, ontem o MEC liberou uma 
cota que se esgota hoje. 
 
O Future-se se divide em três eixos: 

 Governança, Gestão e Empreendedorismo; 



 Pesquisa e Inovação; e 
 Internacionalização 

 
O que não queremos: 

 . Redução da autonomia universitária; 
 . Ameaças ao seu caráter público, gratuito e a sua qualidade; 
 . O risco tripé: ensino-pesquisa, extensão e à dedicação exclusiva; 
 . Contratação para atividade fim por entidades privadas; 
 . Ameaças a sua integralidade -  o risco de fragmentação. 

 
O que propomos: 
Um amplo debate sobre a gestão das universidades e seus desafios: 

 Orçamento público garantido para manutenção e funcionamento das IFES; 
 Política de investimento; 
 Política de captação e uso dos recursos próprios no âmbito da autonomia de cada universidade. 

E também um amplo debate sobre política de ensino superior. 
 
Os caminhos a seguir: 

 Divulgação dos documentos; 
 Criação do GT sobre o future-se na administração central; 
 Discussão nas Unidades. 

Na próxima quinta-feira (08/08/19) será pauta exclusiva do CONSUNI. 
 
Objetivos desta fase inicial: 

 Incidir na consulta pública aberta pelo MEC; 
 Contribuir nos debates no âmbito da ANDIFES; 
 Contribuir nos debates no âmbito das sociedades científicas e da sociedade civil; 
 Intensificar nossa articulação no congresso nacional. 

 
Após apresentação seguiu-se avaliação pelos membros do Conselho Deliberativo: 
 
Prof. Aquilino Senra parabeniza o Prof. Eduardo pela apresentação, mas na sua ótica, esta proposta não é 
do MEC e sim do Ministério da Economia. Optar pela adesão ao projeto é a divisão das Universidades 
Federais. A UFRJ já pratica os itens do projeto. O Professor pergunta como está adesão ao projeto? 
Considera a adesão ao projeto um cheque em branco. 
 
Prof. Eduardo Raupp responde que em um primeiro momento foi um pouco preocupante, por diversas 
reações: alguns não queriam discutir, outros queriam ser os pioneiros na adesão, algumas universidades 
acham que não devem aderir, mas as universidades menores já pensam em aderir. Hoje a tendência é 
majoritariamente de não aderir. O projeto tem mais raiz no Ministério da Economia, apesar de  alguns pontos 
irem contra. 
 
Prof. Romildo declara que a apresentação foi bem similar com o que temos discutido. O que fazer? Qual   
solução política deve ser feita? Construir um projeto político alternativo é uma solução, mas não podemos 
aceitar uma resposta até o dia 15/08/19. 
 
Prof. Eduardo Raupp declara que é fundamental garantir manutenção das universidades, devemos garantir o 
debate no congresso nacional, no âmbito do projeto, o que seria melhor que uma medida provisória. Não 
aceitamos as organizações sociais (OS), sem ter a certeza de garantir o funcionamento da universidade. 
 
Profª Angela Uller não imagina uma fundação para administrar toda universidade. Não devemos entrar em 
organização social e analisar quais leis devem ser mudadas. 
 



Prof. Antônio Figueiredo declara que a apresentação foi clara, mas abre enorme discussão. Ao longo dos 
anos vieram vários projetos, como a universidade vai aderir a um projeto sem ter clareza dos seus pontos.  A 
universidade é livre para aderir ao projeto, mas se sair é punida. Outro ponto seria qual o papel do CNPq e 
da CAPES? Deve-se fazer um substitutivo com a ideia do que queremos e não ficar remendando o projeto. 
 
Prof. Eduardo Raupp declara que apesar do caráter frágil do texto, não devemos subestimar o texto do 
governo, na prática passamos a ser uma figura decorativa e seremos geridos por OS. 
 
Prof. Ericksson Almendra pergunta se já está esclarecido que a gestão patrimonial seria dos imóveis  
existentes na universidade. 
 
Prof. Eduardo Raupp esclarece que não está esclarecido, o projeto de lei menciona que poderia ser do 
governo ou não. 
 
Sr. Paulo Menezes declara que levando para questão ideológica, é  um ataque a democracia em especial a 
educação como um todo. A análise que a Reitoria faz é louvável em relação ao future-se. É ingenuidade 
pensar que o governo se proporá em discutir conosco. 
 
Prof. Eduardo Raupp tem como preocupação qual será o encaminhamento. Queremos um debate com a 
sociedade, achamos que o congresso é um fórum, a sociedade também. Foi aberto para que os Reitores se 
manifestem essa semana. 
 
Sra. Giovanna, representante dos alunos, gostaria de agradecer ao Prof. Eduardo Raupp de estar 
presente no debate da ADUFRJ. O importante é desdobrar o que não está escrito nas linhas do future-se, na 
parte de pesquisa e inovação, não tem menção a CAPES, ao CNPq, nesse mesmo momento temos o Diretor 
do INPE sendo exonerado do cargo. A ciência está sendo atacada, devemos pensar nas ciências 
humanas,exatas e biológicas, básicas e aplicadas, estamos sendo atacados com o future-se, pode atender 
ao mercado e não a sociedade. Precisamos do apoio da sociedade, sendo necessário e urgente fortalecer 
iniciativas de extensão. 
 
Prof. Szklo declara que a função do professor é ser produtivo, nosso processo de progressão nos impõe, 
temos que reforçar a carreira do docente. Devemos levantar os pontos convergentes do projeto, como a 
interação com o setor privado. É também necessário construir uma proposta da UFRJ. Não obstante, 
questiona se houve avaliação e estratégias jurídicas quanto à existência de elementos que poderiam ferir a 
autonomia e, portanto, a Constituição, como, por exemplo, a perda de a Universidade possuir autonomia para 
definir onde alocar recursos para pesquisa   
 
Prof. Fernando Costa Pinto reforça a ideia que devemos construir uma proposta, como ter um comitê gestor 
que vai definir a pesquisa, fere totalmente a autonomia da universidade. 
 
Prof. Roberto Bartholo sugere que se crie uma comissão “ad hoc”, para retirar um documento sintético para 
ser encaminhado a Reitoria. Os Professores Rochinha, Figueiredo e a representante de alunos Sra. 
Giovanna se mostraram interessados em participar da comissão. 
 
Prof. Eduardo Raupp agradece os comentários e declara que é um documento complexo que tem a 
capacidade de modificar completamente a universidade. A questão levantada da autonomia é o ponto que 
mais preocupa. Só resistir não é uma boa estratégia, não temos tido sucesso, é importante termos uma 
proposta é uma questão delicada, nós temos problemas de gestão criados por nós mesmos e pela 
legislação. 
 
 
 
 
 



III – Apresentação da proposta da Resolução que dispõe sobre a regulamentação do Pós 
Doutorado na COPPE, retificando a Resolução 01/2014.  
Prof. Marcelo Campos, Diretor Adjunto de Assuntos Acadêmicos, fez  apresentação da proposta 
que retifica a Resolução do CD nº 01/2014 em consonância com a Resolução do CEPG nº 04/2018. 
Em anexo a apresentação. 
 
Profª Angela Uller mostrou preocupação com referência à revalidação do diploma. 
 
Prof. Antônio Figueiredo mostrou preocupação em citar pesquisador pós-doutorado. 
 
Prof. Aquilino declara que é natural revalidar o diploma, conforme citado no artigo 1º, parágrafo 3º. 
Outro ponto, se passar de 25% das atividades passa  ser Professor Convidado, aumentando o 
número de docentes, o que teremos problemas frente a CAPES. 
 
Prof. Rochinha esclarece que não está se falando de uma coisa nova, essa maneira de revalidação 
já está sendo feita desde 2010, o que está sendo trazido é uma adequação as normas vigentes. 
 
Ficou definido que a resolução será encaminhada para Comissão de Ensino e Pesquisa  e para 
Comissão de Legislação e Normas  do CD e após ser analisada será assunto de pauta no Conselho 
Deliberativo. 
 
IV – Comissão Extraordinária para o Fundo de Bonificação 
Conforme documento entregue pelo comitê gestor do fundo de bonificação, que se encontra em 
anexo, Sr. André Salviano esclareceu que como não houve eleição no tempo devido, solicita  
aprovação da comissão em caráter extraordinário até abril de 2020: 
Estatutários 
André Salviano 
Angela Mattos 
Izolinda Clemente 
Lindalva Barbosa 
Roberto Calvet 
Sônia Malvar 
 
Celetistas 
Ana Silvério 
Bruna Ventura 
 
Colocado em votação, aprovado por unanimidade. 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Roberto dos Santos Bartholo Junior, Presidente do Conselho 
Deliberativo, encerrou a sessão às 12h30min. 
 
Prof. Roberto dos Santos Bartholo Junioro 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 
Início: 9h25min. 
Término: 12h30min. 
Ata aprovada em: 03 de setembro de 2019 


